



解营村村民在小区健身。



解营村干净整洁的居住环境

住房医疗养老教育 村里兜底无忧

张店区房镇镇解营村“兜底网”托起村民稳稳的幸福

在淄博市张店区房镇镇解营村,有一张用数字织就的密密麻麻的“网”,这张网不仅兜住了民生底线,还托起了村民稳稳的幸福。这张网里有什么,是如何织起来的?

旧村改造,每户3套大产权房

5月16日,走进解营·顺馨苑社区,一排排楼房错落有序,在蓝天白云的掩映下,显得格外整齐美观。这是解营村旧村改造建起的小区,因环境优美、容积率低被评为淄博市森林村居。

此前,解营村不是这个模样。

解营村,位于济青高速公路以北、三赢路以南、北京路以东、

张田路以西。10年前,这里还是一个全是平房的落后小村庄。

为了改善村容村貌和村民居住条件,2016年,解营村“两委”积极对上争取政策,本着群众自愿、条件成熟的原则,从有利于群众生产生活、有利于资源整合和有利于土地集约利用出发,启动了旧村改造项目。

解营村党支部书记、村委会

主任耿俊义介绍,旧村改造过程历经艰难,可在全体村民的共同努力下,成果有目共睹。村里469户村民每户都分到了3套大产权房楼房,截至目前已有13栋楼房交付使用,家家都住进了新房。

68岁的村民耿佃友正在社区的绿色长廊里纳凉,他告诉记者,“住进新房后,冬暖夏凉,我

们啥也不用操心了。你看看这走廊、这广场,还有楼前楼后,天天都干干净净的。你去摸一下我们楼道里的楼梯扶手,上面一点灰尘都没有……”

话语中,有满足有自豪,对村“两委”的满意更是藏不住。

耿俊义介绍,村“两委”始终把村民的需求放在首位,公心为民,为村民创造和谐宜居

的生活环境。旧村改造后新建的社区配套齐全,老年公寓、长者食堂、卫生室、幼儿园已投入使用。为丰富群众业余文化生活,他们还打造了棋牌室、书画室、乒乓球室、阅览室等各项功能活动室。新时代文明实践广场配备舞台、灯光、音响、彩屏等,方便群众举办各项文体娱乐活动。

民生兜底,村民待遇节节高

60岁的村民李秀华有一个账本,上面写了她左肩受伤后的医疗花费。从账本上可以清楚地看到,她住院治疗共花费24446.79元,可到最后自己只需支付2000多元。

为她兜底的是村里的福利政策。

解营村“两委”打造了“自己生病别人帮,别人生病大家帮”的村居互助氛围,成立“医疗互助基金”,享受村民待遇的村民参与医疗互助,可在新型农村合

作医疗、城镇医疗、职工医疗和其他商业医疗机构所报销项目范围内报销结算完成后,对剩余大额费用按60%的比例进行再次补助。

李秀华享受的就是这项政策。

为看病就医兜底,这只是解营村民生“兜底网”内的其中一项。

耿俊义介绍,村“两委”不断收集村民需求,实行更温暖、更细致的惠民举措,扎实推进“全龄化”福利政策。

村委会为45周岁以上村民统一购买意外伤害保险,为村民的人身安全保驾护航;为老人发放年度基础养老金,同时在子女给老人交纳“孝心赡养金”基础上给予一定比例奖补,实现孝善基金增值。针对60周岁以上的贫困人员,发放孝善扶贫金;70周岁以上村民,享有重阳节补助及生日蛋糕;部分老人可享受免费生日庆典活动。

入住村内养老院的村民,实

行每人每月600元的费用减免政策。其中,符合独居老人条件的村民可在以上标准前提下额外享受每年6000—12000元的补助。

老人通过长者食堂就餐,可享受3000余元/年的午餐补助;村内2—6周岁幼儿就学,可享受公办园收费标准、普惠园服务待遇;小学阶段可享受每年交通补助1500元;专科至博士研究生的高学历人才,按照每年3000—10000元的标准,可享受一次性

助学补助;村民每人每年免费供应10桶纯净水;口粮款补贴每人每年1300元,春节福利金结合“一网三联”积分奖补约每人每年200—500元……

一组又一组的数字,凝聚起了民心,兜住了民生底线,托起了村民稳稳的幸福。

如今的解营村,一直在力争实现“劳有厚得,住有宜居,老有颐养,幼有善育,弱有众扶,德有所倡,法有所治,孝有所助,急有所救”的道路上昂首阔步。

乡村振兴,村里也有“人才金政”

目前,解营村的村民资产大幅增长,但村集体经济较薄弱,发展和壮大集体经济步伐相对缓慢,尤其是“懂技术、有文化、会经营、善管理、愿返乡”的人才资源匮乏。如何吸引人才来解营村发展,共同培育农村发展新动能的问题亟需破解。

耿俊义介绍,解营村地处淄博中心主干道,紧靠鲁泰大道高架桥、高铁北站,交通位置便利;村里建有优质普惠幼儿园,划片张店区北苑小学、重庆路中学,教育资源雄厚;辖区范围内有40多家企业入驻,其中上市企业4家,有着优越的营商就业环境。这些为解营村吸引人才创造了条件。结合淄博市委、市政府的人才金政50条,解营村打破传统宗族观念,在

淄博率先推出了面向全社会的“人才落户新版本”。

“所有符合落户条件的外来人员,与原籍村民享受同等福利待遇,可参与村内乡村振兴项目,共同分享村集体经济增长成果。”耿俊义说。

以一名本科毕业生落户解营村为例,其将享受同等村民待遇,村内还可根据其特长、技能、需求,推荐就业机会,同时村内有新建低密商品房可供优先选购。婚后,其配偶和子女也可落户解营村,享受同等村民福利。小区内配有优质幼儿园,子女入园可享受学费减免政策,小学、中学划片张店区优质学校。日常生活中还将享有村民选举权,可通过多种途径为解营村快速发展出谋划策。

这项政策确实给解营村带来了源头活水。

毕业于山东理工大学的硕士研究生翟金芝,就是村里引进的人才。落户成为解营村村民后,翟金芝充分发挥所长,让村里的新时代文明实践站每周都有活动、月月都有亮点,在活跃村民文化生活的同时,调动了村民参与志愿服务活动的积极性,激发村民共治共享正能量。

为推行取消户籍政策的限制,解营村从各个角度出发,不仅针对人才自身,包括人才就业、子女教育、全民就医等提供一系列、全方位的支持,为的就是吸引更多人才,留住更多人才,充分发挥其自身价值,共同发展村集体经济,成为解营村接下来快速发

展的新鲜血液,为解营村走向强村道路贡献力量。

“借助城镇化发展大势和淄博城市形象推广浪潮,走出一条属于解营村自己的特色化发展道路,才是实现‘村庄美、产业兴、农民富、环境优’发展目标的重中之重。目前村里正在整合现有资源,相信有了人才队伍的加持,村集体资产有望在下一个十年内实现翻倍增长。”提及未来,耿俊义信心满满。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝

吉房出租

1. 现有步行街沿街营业房一套出租,面积143㎡,上下两层,位置步行街与人民路路口往北50米,交通便利,配套齐全,客流量大。

2. 盛景澜庭住宅楼一套(毛坯房)对外出租,面积92㎡,两室两厅一卫,有电梯。

有意者请联系梁女士。

电话: 2270719



扫描大众新闻客户端二维码了更多信息